

「佔領」禍港 「餘毒」待清

隨着香港警方成功協助執行了法庭禁制令並以果斷的執法手段將整個金鐘「佔領區」所有路障一一清除，把繼續「留守」在道路上的示威者、包括一些策動這次「佔領」行動的組織者逐一逮捕和帶離現場，令到被非法霸佔75天的金鐘「佔領區」恢復了原本車水馬龍的景象。這個自香港回歸以來規模最大、參與人數最多、暴力衝突最嚴重、對香港的法治和社會秩序造成最嚴重衝擊的非法「佔領」事件，終於在多數市民的一片責罵聲中，黯然收場。 ■記者 齊正之



警方昨日在金鐘及中環「佔領區」清除障礙物，開通被堵道路。美聯社

早 在一年多前，香港反對派就開始策劃「佔中」並做了大量的資金調動、人員訓練、物資籌集、宣傳鼓動等前期準備。今年8月31日，全國人大常委會通過對香港未來政制發展的決定後，在9月下旬，香港專上學生聯會（學聯）發動罷課並和「學民思潮」一起衝擊政府總部。9月28日，「佔中」發起人香港大學副教授戴耀廷等在凌晨1時40分宣布「佔領中環」提前啟動。金鐘、銅鑼灣、旺角部分路段相繼被示威者非法霸佔。部分示威者更在10月3日非法堵住政府總部東側入口，阻礙公務員上班，令政總被迫暫停開放。

無視禁令 市民憤怒

曠日持久的「佔中」對香港社會各方面都造成了嚴重的負面影響。受「佔中」影響，香港灣仔區、中西區的交通受阻，全港200多條巴士線要改道，共151間學校因此停課，超過61,500名學生受影響，商舖、餐飲生意大幅減少，令市民怨聲載道，有些市民自發進行清障，與「佔領」者爆發多次衝突。警方也從10月中旬開始採取了一些行動。10月13日，香港警方在金鐘、旺角等地清理示威者非法設置的路障，重開多處路段。14日，中環東西的主幹道——金鐘道也在清障後重開。10月17日，九龍的主幹道——彌敦道北行線清晨恢復通車。但是，「佔中」策劃者不甘心道路被開通，他們當晚就在

旺角發起報復反擊，聚集約9,000人衝擊警方防線，彌敦道再次被霸佔。

反對「佔領」的團體採取了法律的手段，向法院申請禁制令，10月20日，香港高等法院頒下臨時禁制令，禁止「佔領」旺角、金鐘等地的多個路段。但「佔領」者無視法庭禁制令，拒絕撤離，局面一度僵持。

為了傾聽學生的聲音，10月21日，香港特區政府與學聯代表對話，這是雙方就政改問題展開的首次對話。政務司司長林鄭月娥提出四點回應。不過，學生們並不滿意，對話基本上沒有取得實質性進展。

面對學生們和反對派其他組織持續「佔領」，廣大市民反對「佔領」的情緒也與日俱增。10月25日，「保普選 反佔中大聯盟」發起「還路於民」支持警方簽名大行動，在9天內收到183萬5,793個簽名，創下香港簽名行動的歷史紀錄。

11月18日，在法庭執達主任、警方協助下，香港高等法院就金鐘中信大廈再次頒下的禁制令開始執行。至下午2時許，中信大廈外的部分路段恢復通車。但18日深夜至19日凌晨，一批激進示威者以多種藉口衝擊香港特區立法會大樓，大樓多處被損毀、玻璃被打爛、磚牆被撬毀。此次暴力衝擊事件，充分暴露了「佔領」者並非「愛與和平」的真面目。

到了11月25日，法庭執達主任、原告代理人在警方協助下，清除被示威者霸佔兩個月的旺角亞皆老

街路障，以開通道路。第二天，彌敦道亦恢復通車。但示威者不甘退場，連續多晚在旺角附近街道與警察對峙或發生衝突。11月30日晚至12月1日凌晨，學聯、「學民思潮」悍然宣布將行動升級，煽動示威者圍攻特區政府總部，堵塞龍和道。但被香港警方多次驅散滋事分子，令其行動失敗。

旺角「鳩鳴」擾亂秩序

踏入12月，「佔領」行動日益衰敗，3日，「佔中」三名發起人戴耀廷、陳健民及朱耀明等到中區警署自首，無形中宣布了行動已經走入窮巷。民意調查顯示，近半數人表示反對「佔領」。之後幾天，「學民思潮」為了引起社會的矚目，單獨發起絕食行動，但社會反映冷淡，他們只好草草收場。

隨着「佔領」運動的落幕，許多市民都鬆了一口氣。但樹欲靜而風不息，據悉，反對派激進組織將會在晚上聚集到旺角「鳩鳴」，擾亂公共秩序，未來圍繞香港政制發展的雙方角力，將延續相當一段時間。

「佔中」後遺症多 社會傷口待療

香港文匯報訊（記者 齊正之）持續七十五天的非法「佔中」行動，隨着金鐘「佔領區」昨日被清場而告一段落。不過，這場嚴重干擾香港社會正常運作的事件，其帶來的種種後遺症仍然很多，它對本港社會發展造成的巨大衝擊非短期能停止。據記者初步歸納，「佔中」至少對本港社會帶來多個嚴重後遺症。

人大受挑戰 兩地損和諧

由少數激進反對派按照英美等西方勢力的旨意，策動「佔中」行動，目的就是通過「倒梁」，爭取所謂「公民提名」，從而否定全國人大常委會的決定，讓外國勢力的代理人藉「公民提名」而「出關」，圖奪香港管治權，實現其「顏色革命」目標。反對派這些行動，令到香港與內地的關係產生了不和諧的因素。

暴力衝擊 損港法治

「佔中」搞手以「公民抗命」、「和理非」（和平、理性、非暴力）所謂口號意圖為違法「佔中」披上

煽學生犯法 荼毒下一代

「佔中」搞手打着爭取「真普選、民主、自由」的旗號，迷惑學生參與「佔領」行動。使得富有理想和熱情的學生被推到前台，成為「炮灰」。「佔中」搞手也根本不理會學生惹上官非的風險，不惜犧牲學生前途，令香港下一代的身心都遭受荼毒，這對香港未來發展肯定有害無益。

撕裂加劇 社會分化

違法「佔中」發生以來，反對和支持的意見對立，令香港社會出現了明顯的分化和撕裂。不僅家庭爭執、朋友反目、網上絕交等層出不窮。而且，街頭出現許多市民因意見不合而互相謾罵

的場面。社會撕裂和由此而來的內耗，人際關係不和諧自難於合作，甚至會出現激烈鬥爭，嚴重浪費社會資源，甚至令社會難以保持穩定。

動搖金融根基 破壞港聲譽

曠日持久的「佔中」動搖了香港金融根基，嚴重影響香港的國際形象，重創香港經濟發展的動力。「佔中」期間，多間銀行的營業網點被迫關閉。國際信用評級機構惠譽曾發表報告，指「佔中」成了香港的管治問題，長遠可能影響香港的信貸評級。而受「佔中」影響，令不少內地遊客對香港產生負面印象，不利香港旅遊業的發展。

「佔中」雖告一段落，但「餘毒」仍在，因為一些激進者可能不忿被清場，繼續發動破壞香港社會的行動，而近期出現的所謂「鳩鳴」行動，故意挑戰警權及法治，將「禍水」潑向無辜的商戶，有激進者聲言，「鳩鳴」行動將會常態化，更擬在聖誕節假期期間，發動大規模的「鳩鳴」行動，要全港市民一起陪他們「受害」。



違法「佔領」行動 事件簿

- 8月31日 全國人大常委會表決關於香港政改的決議案。
- 9月1日 「佔中」行動發起人聲稱不滿全國人大常委會的決定，在金鐘添馬公園舉行集會，「學民思潮」於集會後到全國人大常委會副秘書長李飛下榻的酒店示威，其間爆發衝突。
- 9月22日 學聯發起為期一周的大專罷課，首站在中大百萬大道，後再移師添馬公園。「學民思潮」亦發動中學生罷課。
- 9月26日 學聯4,000名成員圍堵政府，要求特首梁振英兌現選前承諾。
- 9月27日 大專進行罷課尾聲，學生從添馬公園轉到政府總部外集會，晚上10時半，學生突然衝入政府總部廣場，與警方爆發衝突，「學民思潮」召集人黃之鋒涉襲警被捕。
- 9月28日 「佔中三丑」之戴耀廷在凌晨1時40分騎動學生行動，宣布「佔中」正式啟動。金鐘、銅鑼灣、旺角道路相繼被霸佔。
- 10月3日 示威者非法堵塞政總東側入口，阻礙公務員上班，政總須暫停開放。當天有反「佔領」市民到旺角，清除障礙物。
- 10月初 灣仔、中西區的交通受阻，共151間學校停課，超過61,500名學生受影響。
- 10月13日 警方在金鐘、旺角等地清理非法路障，重開7處路段。
- 10月14日 中環東西的主幹道，金鐘道重開。
- 10月17日 旺角彌敦道北行線清晨恢復通車。示威者當晚發起報復行動，約9,000人衝擊警方防線，彌敦道再次被霸佔。
- 10月20日 高等法院頒下臨時禁制令，旺角、金鐘等示威者拒絕撤離。
- 10月21日 特區政府「政改三人組」與學聯代表首次對話。
- 10月25日 「保普選 反佔中大聯盟」發起「還路於民」支持警方簽名大行動，9天共收集183萬5,793個簽名，創下香港簽名行動的歷史紀錄。
- 10月28日 「佔中三丑」的戴耀廷及陳健民重返大學授課。
- 11月18日 高等法院再次頒布禁制令，中信大廈外的部分路段恢復通車。
- 11月19日 凌晨時分，激進示威者衝擊立法會大樓。大樓多處被損、玻璃被打爛。暴徒企圖阻止警方執法，並挑釁警員，令3名警員受傷，遭各界嚴厲譴責。
- 11月25日 執達吏清除被霸佔逾兩個月的旺角亞皆老街障礙，開通道路。
- 11月26日 示威者連續多晚在旺角附近街道，與警察對峙或發生衝突。
- 11月30日晚至12月1日凌晨 學聯、「學民思潮」再次煽動示威者圍攻政府總部、堵塞龍和道。
- 12月1日 高等法院頒下臨時禁制令，開通金鐘干諾道中等多個路段。
- 12月3日 「佔中三丑」到中區警署自首。
- 12月11日 執達吏清除金鐘路障，警方協助成功清場，金鐘「佔領」行動黯然收場。

搞激「死灰」恐復燃



違法「佔領」行動曾多次爆發警民衝突。資料圖片

非法「佔中」期間出現多次激烈的衝擊特區政府、警方的暴力行為。當旺角及金鐘等多次發生暴力行為的「佔領區」相繼被清場後，社會矛盾短期內仍難以得到全面化解，而反對派及「佔中」組織者也不忿吞下「失敗」的苦果，他們會想方設法捲土重來，繼續進行破壞社會秩序的行為，以衝擊特區政府的有效管治。

持續逾兩個月的非法「佔中」事件，對香港的法治造成了嚴重的損害。有分析認為，在反對派中，贊成激進行為的勢力將會明顯上升。他們對社會重大爭議的事情，也極有可能採取極端的衝擊行為。

三時期最高危需警惕

由於政改是「佔中」事件的核心問題，有分析認為，在未來半年時間內，有三個時期可能會再次觸發大規模的激進、甚至「包圍」或「佔領」事件。第一個是特區政府宣布第二輪政改諮詢的日期；第二個是特首梁振英宣讀新一年度施政報告的時間；第三是立法會審議是否通過政改方案的會期。

巧合地是，上述三個宣布及審議的地點都是立法會。有分析認為，金鐘、政府總部及立法會大樓，依然是有可能遭激進勢力再次圍堵的「高危地帶」，有關方面需要高度警惕。 ■記者 齊正之



昨晚仍有示威者到旺角「鳩鳴」，滋擾商戶。文森攝



旺角示威者屢次向警員作出挑釁。



示威者的暴力行為，重創本港法治。

特稿